

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes a festivos.

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 16.

Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.

En Francia: trimestre 48 rs.

No se servirá ninguna suscripción sin previo pago adelantado.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

INDUSTRIA Y COMERCIO.

—DIGO—

La *Gacette des Champagnes* ha publicado recientemente datos y consideraciones muy interesantes sobre la gallina y sus productos en la vecina república.

Francia mantiene próximamente 40 millones de gallinas; que al precio de 2 francos 50 centimos, valen 100 millones de francos.

Estos 40 millones de gallinas se reemplazan anualmente en una quinta parte, y dedicadas al consumo, resulta un producto en carne de 20 millones.

Tambien se reemplazan cinco millones de gallos en las mismas condiciones que las hembras, lo que suministra un segundo producto en carne de cinco millones.

De los 40 millones de gallinas nacen anualmente, cuando menos, 100 millones de pollos, de los cuales hay que tomar 10 millones, destinados a reemplazar en la producción á sus ascendientes que han sido sacrificados. Es necesario tambien reducir otros 10 millones á causa de accidentes y enfermedades. Nos quedan, pues, 80 millones de pollos, que vendidos á un franco cincuenta céntimos la pieza, dan un tercer producto de 120 millones de francos.

A las anteriores cifras importa añadir, á fin de darse cuenta fiel del asunto, la suma de seis millones como mayor valor de los capones y de las pollas caídas.

Total, 150 millones.

Nuestros 40 millones de gallinas ponen cada una 100 huevos por año, lo que da un total de 4.000 millones de huevos, que á seis céntimos cada uno, valen 240 millones de francos.

Recapitulación.

Producto anual de las gallinas en carne.	151.000.000
Producto anual de las mismas en huevos.	240.000.000
Total general.	391.000.000

Nada mas elocuente que estos números. Si los criadores, siguiendo los consejos que les dan personas competentes, lograran mantener 150 millones de gallinas, les producirían en carne y en huevos más de mil millones de francos.

Sección oficial.

Por decreto del ministerio de Ultramar se declaran alzados, desde la fecha en que llegue la *Gaceta* á la capital de la isla de Cuba, todos los embargos de bienes realizados en los de los insurrectos é insidencias de aquella isla por disposición gubernativa á consecuencia del decreto de 20 de abril de 1869.

Los bienes desembargados se entregarán desde luego á sus dueños ó legítimos causahabientes ó representantes, sin exigirles para realizarlo otras justificaciones ni formalidades que las estrictamente necesarias para acreditar el derecho en cuya razón reclamen la devolución ó para legitimar su personalidad.

Para que con mayor acierto y rapidez puedan resolverse las cuestiones que surjan con ocasión de las precedentes disposiciones, el capitán general, gobernador superior civil de la isla de Cuba, procederá á constituir desde luego y bajo su presidencia una Junta compuesta del presidente de la Audiencia, vicepresidente, del intendente de Cuba, del gobernador civil de la Habana, del fiscal de la Audiencia y del secretario del gobierno superior civil, con el carácter de secretario de la junta con voz y voto, la cual de-

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º derecha.

ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Principal.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la redacción y administración de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convenables.

Insertese ó no, no se devuelve ningún original.

Número suelto, 4 cuartos.

cidirá de plano y en el mas breve término posible cuantas solicitudes se le presenten por los interesados, sin otro recorso en lo administrativo que el de alzada para ante el gobierno de la república por el ministerio de Ultramar.

GERONA 18 DE JULIO DE 1873.

SE NECESITA ALGO MAS.

Cuando escribimos nuestro artículo de ayer *La unión de todos*, se estaba confeccionando tambien, sin duda alguna, la siguiente alocución:

«Gerundenses:

REPUBLICANOS, liberales de todos matices, vecinos pacíficos de la inmortal Gerona: El Comité local Republicano, Democrático Federal se encuentra en el deber imprescindible, dados los momentos críticos porque atraviesa nuestra querida Patria, de daros una explicación sincera de donde viene, á donde va y lo que significa. Este Comité, representación genuina de los Republicanos Demócraticos Federales, es hijo de los Figueras, de los Pi y Margall y de los Castellar; ved ahí de donde viene.

Desea la pura implantación de lo proclamado por la Constituyente, eso es la República Democrática Federal sin mistificación de ninguna clase y por lo tanto pretende sea una verdad la autonomía administrativa y económica de la Provincia y del municipio; desea la paz, desea el orden, desea la justicia, desea la economía, desea la equidad, desea el respeto á todos y á todo esto va.

Este Comité se denomina, lo mismo que sus mandatarios, intransigente. ¿Porque se llama así? no es tiempo de hacer historia; pero si lo es decirnos que intransigencia en Gerona no quiere decir empleo mania, no quiere decir imposición, no quiere decir internacional, no quiere decir guerra á personalidades, no quiere decir desorden, destrucción, asesinato, robo, pillaje, lo que quiere decir intransigencia, que es lo que representa este Comité, es el deseo puro, siempre de la pronta y inmediata aplicación de los principios proclamados por nuestros maestros; desea para todos la libertad, la igualdad, la fraternidad; principios santos, principios sin los cuales no es posible vivir ninguna sociedad moderna.

Verdad es que somos obreros, verdad es que la ciencia no está con nosotros, verdad es que al capital no le conocemos sino por que nos da trabajo; pero tambien es verdad que queremos con nuestras obras dar á conocer á nuestros correligionarios, á nuestros conciudadanos, que somos, que por precision hemos de ser dentro de la legalidad de hoy, los verdaderos conservadores: si bien no tenemos propiedad, si bien no tenemos capital, tenemos otra cosa que está muy por encima: nuestros padres, nuestros hijos, nuestras esposas que son la sangre de nuestra sangre, la vida de nuestra vida, que son nuestra esperanza, nuestra dicha, nuestro consuelo; y dentro de esta legalidad de hoy, dentro de nuestra querida República Democrática Federal vemos el fin de los privilegios, vemos el fin de los padecimientos morales y materiales del obrero honrado. ¿Y si esto vemos dentro de esta legalidad, no queda evidentemente demostrado que cabe en un hombre, en un obrero el llamarse intransigente y conservador á la vez?

Gerundenses: ignoramos si habremos sabido demostraros, cual deseamos, lo que nos habíamos propuesto, esto es: de donde venimos, á lo que vamos y lo que representamos; ahora solo nos resta decirnos que este Comité por hacer órden dentro de nuestros deseos y por combatir los enemigos de la República

Democrática Federal estará siempre al lado del Gobierno, al lado de sus representantes y que no duda, no puede dudar que la mayoría, la inmensa mayoría de los vecinos de esta inmortal Ciudad darán á conocer siempre que convenga á España, al mundo entero, que la sangre de nuestros antepasados es la misma que circula por nuestras venas y que no ha degenerado, no; que estamos y estaremos siempre dispuestos á hacer toda clase de sacrificios para salvar la República, para salvar la Federación, para salvar la Federación. —Gerundenses: viva la República Democrática Federal. —Gerona 16 Julio de 1873. —El Comité. —Pedro Farró. —José Massanet. —José Corradó. —Juan Laverny. —Doroteo Alvarez. —Benito Ferragut. —José Bertran. —Pedro Soler. —Buenaventura Cristiá. —Jaime Matas. —José Serra. —Francisco Miquel. —Andrés Vaneells. —José Prats. —Jaime Casals. —Bartolomé Ricart. —José Cabané. —José Bordas. —José Pujol.

Rindiendo tributo á la verdad, hemos de confesar que estamos de enhorabuena, suponiendo, como suponemos, que el lenguaje del Comité firmante es la expresión de sus sentimientos y la fiel interpretación de los deseos de sus comitentes; y estamos de enhorabuena con tanto mayor motivo, cuanto que á sus declaraciones tal vez hayamos contribuido los conservadores-constitucionales.

Ya que el Comité se dirige á los liberales de todos matices y á los vecinos pacíficos de esta morigerada ciudad, permitámonos digamos algo en calidad de liberales y de hombres pacíficos sobre el contenido de tal documento.

Pasemos por alto todo cuanto se refiere á su procedencia y á su federalismo, puesto que nada nos interesa una ni otra cosa á los que estamos algo distantes en procedimientos y nomenclatura de los que firman la hoja de que nos ocupamos, y fijémonos en las declaraciones de mayor importancia, de las que tomamos acta para, tal vez en su día, pedir responsabilidad moral á quien contradiga lo consignado.

Por lo pronto, consta y hasta ahora siempre se había dicho lo contrario en clubs y en conversaciones oficiales y particulares, que los intransigentes de Gerona no quieren la autonomía política de la provincia y del municipio y por tanto, que en el camino de sus aspiraciones han retrocedido casi hasta nuestras fronteras doctrinales, puesto que nosotros, antes, mucho antes que la república soñara en ser poder, ya habíamos descentralizado la administración en todos los ramos tanto en la parte provincial como en la municipal y poco mas será lo que se pueda añadir en este terreno al terreno por nosotros trillado desde la revolución. Tenemos pues, que los intransigentes de Gerona solo aspiran á la autonomía económica-administrativa de la provincia y del municipio y por tanto, se declaran tácitamente contrarios á la autonomía política ó sea partidarios de la unidad nacional. Repetimos que nos complacemos en el alma, ya que nuestro sistema tan ultrajado y aborrecido va inoculándose en todas partes hasta en aquellas en que mas difícil era la introducción.

Otra declaración que en verdad nos ha lla-

nado la atencion, es la de que el Comité, en representacion del partido federal intransigente, se declara conservador dentro de la vigente legalidad.

Conservadores hemos sido siempre nosotros y por llamarnos conservadores hemos sufrido las iras de los hombres politicos del partido intransigente; para ellos, la palabra conservador era sinónimo de reaccionario, de absolutista, de inquisitorial y la excomulgaban de su diccionario con verdadera amanadversión. Hoy, los intransigentes que nos desarmaron por ser conservadores, se declaran tambien conservadores; se apropian nuestra clasificación, se cubren con el manto nuestro aunque teñido en rojo; no se desdenan ya de llamarse conservadores y al así consignarlo, y al así leerlo en documento público, no podemos ocultar la satisfaccion que sentimos al ver á los intransigentes casi en nuestras tiendas, tomando nuestro nombre y predicando casi nuestras doctrinas. El triunfo es nuestro en verdad, porque nuestra es la teoria y nuestra la nomenclatura, faltando solo la persuasion que tambien adquirirán los intransigentes de que lo vigente, sino produce mas frutos que los hasta el dia, tendrán pronto que venir á nuestra tierra abandonando la esterilidad de la que hoy poseen, puesto que si quieren ser conservadores de algo bueno, han de conservar eso bueno y en el campo republicano federal hasta el dia nada hay que conservar porque los futos son destructores en grado superlativo. Sea en buen hora, pues, ya que los intransigentes de Gerona se llaman conservadores sin ambajes de ningun género.

Pero la declaracion mas importante que por medio de su comité hace el partido federal intransigente, es la de que su intransigencia no quiere decir imposicion, ni internacional, ni guerra á personalidades, ni desorden, ni destrucción, ni asesinato, ni robo, ni pillaje, sino el deseo para todos de libertad, de igualdad y de fraternidad. Jamás hemos creido que los intransigentes de Gerona fueran lo primero, ni nos hemos convencido de la exactitud de lo segundo. No hemos ni hipotéticamente juzgado á los intransigentes capaces de ser todos internacionistas, y mucho menos ladrones, ni pilleros ni asesinos, ni perturbadores sistemáticos del orden público; pero si esto es cierto, tambien lo es que la igualdad la interpretaron mal desde que el poder municipal los enorgulleció, y que la fraternidad la usaron con tanta medida que solo en provecho propio redundó desde los primeros momentos; no hay mas que recordar los sucesos á partir desde el injusto desarme del batallon de voluntarios de la libertad hasta el dia, para convencernos de lo que decimos. Pero renunciamos á lo que ya no tiene remedio, ni pretender queremos elevar la valla de nuestros resentimientos en estos momentos de angustia nacional.

Llamándose conservadores de lo existente y queriendo el orden, el respeto y la ley, nosotros los que solo con la union sincera de todos los elementos liberales y de orden creemos que se puede evitar en Gerona y su provincia todo desbordamiento, toda colision y todo crimen, preguntamos á los intransigentes conservadores; si quereis el orden ¿porqué no procurais atraeros á los demás federales que tambien quieren el orden y están divorciados de vuestras filas?

Si quereis el orden ¿porqué no atraeis á las clases de orden en derredor de la libertad y de la patria hoy encomendada su custodia á los que se llaman republicanos?

Si quereis el orden ¿porqué no nos ayudas á conseguir la union de los elementos de ese orden material cuya continuacion tanto se necesita?

Si sois conservadores ¿porqué no procurais hermanar las clases de orden que aquí hay con los republicanos de orden, único modo de que esta capital y provincia goce sin interrupcion de la paz y del orden?

Si la ciencia no está con vosotros; si el capital os proporciona ese castigo impuesto á la humanidad, ese deber ineludible que tiene el hombre de ganarse el sustento con las fatigas de lo que conocemos con el nombre de trabajo dad pruebas y señales de lo que decis; buscad á la ciencia con la avidez de quienes quieren ser ilustrado; buscad al capital dándole seguridad de tranquilidad real y vereis como una y otro acuden con confianza al llamamiento á labrar la felicidad de esos hijos y de esas esposas queridas y mas que queridas, idolatradas por todos los hombres honrados que ven en la familia el centro de toda felicidad, la panacea á todas las amarguras.

Si sois pues conservadores y hombres de orden y de libertad, leed nuestro llamamiento de ayer y trabajad para que esa union se realice, porque solo con esa union el orden será un hecho continuado y la libertad tendrá innumerables defensores dentro y fuera de estos muros. Hay algo mas alto que la república y que la democracia y que la federacion, y ese algo es la libertad y antes que esto, la patria; una y otra están en gravísimo peligro. ¿Quereis salvarlas?

Pues no hay bastante con vuestra hoja suelta y con vuestros propósitos; se necesita algo mas, se necesitan obras y pronto, muy pronto.

LO DE CARTAGENA.

Casi nulas son las noticias que el correo de Madrid nos comunica con referencia á lo que está sucediendo en Cartagena; pero deseosos de ir enterando á nuestros lectores de lo mas importante, de un colega Valenciano tomamos lo siguiente por tener mas autoridad, puesto que las noticias que consigna las ha adquirido directamente.

Despues de copiar lo que dicen los periódicos de Madrid, dice, daremos ahora las noticias que nosotros hemos podido adquirir directamente, segun las cuales la insurrección en Cartagena comenzó el dia 12 por las tres compañías de movilizados que se hallaban destacados en el castillo de Galeras, en el que enarbolaron la bandera tricolor.

El alcalde popular se puso al lado del comandante general para reprimir la insurrección, pero este su deseo fué completamente ineficaz por la presion que las fuerzas populares, que se declararon en favor de los insurrectos, ejercieron sobre el ayuntamiento, algunos de cuyos individuos se retiraron á sus casas, siendo disueltos los restantes por la junta revolucionaria que se constituyó acto continuo en las Casas Consistoriales.

Como el comandante general no contaba con fuerzas para poder dominar la insurrección, se vió precisado á retener en el cuartel la poquísima fuerza del batallon de Africa que se encontraba franca de servicio, disponiendo al mismo tiempo que el parque fuese custodiado por la tambien escasa fuerza de artillería.

La insuficiencia de estas fuerzas queda demostrada al saber que anteayer 13, los insurrectos, á cuyo frente se ha puesto el general Contreras, segun las noticias que tenemos por buen conducto y que están contestes con su anunciada salida de Madrid, eran ya dueños de todas las fortificaciones, de los puestos de la plaza, del parque y de los buques que se hallaban en el puerto.

Estas son las noticias que tenemos de Cartagena; las de Murcia son que el dia 14 apareció de nuevo el cabecilla Roche en las salinas de Molina, con objeto, así se aseguraba, de recoger 400 carabinas Berdan y seis mil cartuchos metálicos, y ya realizado, se dirigió al sitio llamado Cabezo Cortado, donde procedió al reparto de las armas y municiones, cuyo número creemos exagerado.

El dia 12, el citado cabecilla, al frente de unos 400 hombres y no 400, como se ha dicho, se dirigía á la sierra de Pila, marchando en su busca tres

columnas, en que había dividido la suya el capitán de la Guardia civil encargado de la persecución y además algunas compañías del regimiento de Galicia.

En Múrcia el dia 13 se reunían en grupos los voluntarios, que parece no estaban en un completo buen sentido.

En la tarde del mismo dia 13 pasó por Múrcia, con dirección á Cartagena, el ministro de Marina.

— De *Las Provincias*, de Valencia, tomamos la siguiente carta.

Cartagena 13 de julio. — Esta ciudad está en plena insurrección; mas, por fortuna, no ha habido que lamentar desgracias. Ayer sábado se reunieron los republicanos rojos y acordaron desconocer la autoridad del gobierno de Madrid, proclamando la independencia de este cantón, y nombrando una junta de Salud pública. El diputado murciano Antonete Galvez, jefe de los federales de la huerta de Murcia, y otro colega suyo en la minoría, el señor Poveda, llegaron para ponerse al frente del movimiento. Con ellos venía el gobernador de la provincia señor Altadill, que con asombro general aprobó cuanto se estaba haciendo, y aconsejó al Ayuntamiento hiciera dimisión para evitar conflictos, como apreciando su consejo así lo hizo.

Galvez fué nombrado *general en jefe de las fuerzas de mar y tierra*. El general gobernador dijo que estaba enfermo, y los revolucionarios se han entendido con el mayor de plaza, en quien resignó el mando. El capitán general de marina se ha ido al arsenal con su familia, y al exigirle entregue el mando á un capitán de marina retirado, ha contestado que necesita autorización del ministro de quien depende.

El gobierno ha mandado 600 hombres por ferrocarril para que se embarquen en la fragata *Almansa*, que debía llevarlos á Málaga; pero la gente de aquí se opone á ello, y aunque á estas horas debían haber salido ya para su destino, todavía no han entrado aquí, ni probablemente entrarán.

• Parece que la junta de *Salud pública* ó Antonete Galvez, *general en jefe de las tropas de mar y tierra*, ha oficializado á los jefes de marina y de la plaza, que hoy á las cuatro de la tarde se le ha de franquear la entrada del arsenal, y los 300 hombres de tropa de ejército y otros tantos de marina, han de entregar las armas, pues de no hacerlo así, las obtendrán por fuerza. Esto ha producido cierto desasosiego; pero se cree no llegará á haber colisión.

• 14 de julio.

• Todo ha concluido pacíficamente. Hoy se ha pronunciado tambien la marinería en el Arsenal, y en las dos fragatas *Almansa* y *Vitoria*, que son las que no están en el puerto. Los generales y el gobernador han marchado á Madrid. En estos momentos está haciendo salvas el Arsenal. Los marineros y la infantería de marina, con fusil y canana, recorren la ciudad, fraternizando con los rojos. Los que pasan por bien enterados dicen que en todo esto anda la mano del gobierno.

MAS SOBRE LO DE ALCOY.

Continuando nuestro trabajo de reseñar todo lo sucedido en Alcoy, dice *El Peninsular* de Valencia, debemos decir que el sábado por la noche se encontraban las tropas y fuerzas de voluntarios en el pueblo de Ubí. Una comisión de contribuyentes de Alcoy, de la que formaban parte dos curas, presentose al general Velarde á pactar con este las condiciones con arreglo á las cuales se habían de rendir los sublevados.

El jefe de la expedición rechazó todas las proposiciones y dijo que haría cumplir inexorablemente la ley, sin distinción de personas. Es el entretanto los insurrectos, desalentados y sin esperanza de poder resistir mas tiempo, apelaron á la fuga, no sin que por la tarde hubiesen dejado de cobrar los jornales de la semana como si hubiesen trabajado, tanto de los fondos municipales como aun de los mismos fabricantes y capitalistas.

Volvió de nuevo la comisión á presencia del general Velarde, y este esperó que llegasen refuerzos que estaban próximos, para ponerse en movimiento y marchar sobre la población, dispuesto á atacarla vigorosamente si por acaso algunos oponían resistencia, ó á restablecer el imperio de la ley y del orden. Así las cosas, serían las cinco y media de la ma-

drugada, cuando los voluntarios valencianos, precedidos por la comisión de Alcoy, abrieron la marcha por la carretera con dirección a aquella ciudad. Llegados que fueron todos a la Venta de la Peña, hicieron alto para reunirse, y después de haber parlamentado con otra comisión, verificaron su entrada por la calle de San Nicolás, a cuyo extremo les aguardaba una música que rompió en acordes patrióticos.

Las campanas fueron echadas al vuelo, los balcones colgados lujosamente, y los vecinos salieron a la calle, observándose en sus semblantes una mezcla de regocijo y de tristeza causada por la satisfacción de verse libres de una calamidad como la que acababan de atravesar y por el doloroso recuerdo inspirado por las víctimas de aquella.

Las fuerzas armadas formaron en la plaza Mayor que invadieron completamente, y allí se nombró una comisión que se encargase interinamente del gobierno del pueblo. Durante este acto no se pronunciaron discursos ni se dieron mas vivas que los de *Viva Valencia! Viva Velarde!*

Las tropas fueron alojadas en las calles más céntricas de la población.

Han comenzado á funcionar los tribunales ordinarios. El jefe de la Audiencia ha encargado á D. Vicente Greus la formación de la sumaria correspondiente.

El número de prisiones hecho es muy considerable; si embargo, no se tiene conocimiento de que se halle en poder de la autoridad ninguno de los jefes principales de la sublevación.

El general Velarde marchará mañana con las tropas á Cartagena, y los voluntarios valencianos saldrán al mismo tiempo, pero no verificarán su entrada en esta capital hasta mañana.

He aquí, por último, el bando que anteanoche se fijó en los sitios de costumbre en Alcoy:

D. José María Morlius, gobernador civil de esta provincia: — Con objeto de destruir los medios para que no puedan reproducirse las desagradables escenas ocurridas en esta ciudad en los días 9, 10 y 11 del actual, he dispuesto la publicación del presente bando.

Artículo primero. En el término de una hora se entregarán en esta Casa Capitular todas las armas blancas y de fuego y municiones que obran en poder de estos vecinos; tanto las que hayan sido adquiridas de este municipio, como las que sean de propiedad particular.

Artículo segundo. Pasado el plazo fijado en el artículo anterior, se procederá por los dependientes de mi autoridad á visitas domiciliarias de las casas en que recaiga sospecha en que puedan ocultarse armas.

Artículo tercero. Los costraventores al presente bando serán inmediatamente sometidos al tribunal para ser juzgados con arreglo á la ley de orden público.

Y para que sea notorio, se fijará en los sitios de costumbre.

Alcoy 13 de julio de 1873.—José María Morlius.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. D. Joaquín Ruiz y Blanch.

Castelló de Ampurias 15 Julio 1873.

Mi estimado amigo: Sin que hayamos tenido que lamentar desgracia alguna, y lo que es mas sorprendente aun, sin que el orden se haya alterado en lo mas mínimo, acababan de terminar en la presente villa las elecciones municipales. Tal debe ser, seguramente, el parte oficial que debe haber mandado al Iltr. Sr. Gobernador Civil de la provincia nuestro gran republicano Alcalde, ciudadano Martí y Maceli, habida razón al célebre bando que publicó antes de abrirse los comicios, amenazando (según se me ha dado á entender, pues no tuve el gusto de oírlo pregonar) con causa criminal á todo el que intentara hacerle la oposición, y en prueba de que otra cosa no deducieron de su articulado los republicanos, (únicos que se presentaban en el palenque) cuando no solo se retiraron estos de la lucha, si que fueron, acto seguido, á entregar las armas, no pudiendo por mas tiempo ser cómplices de tanta farsa y tanto engaño como se está representando.

Abajo los disfraces y caretas! exclamaba tiempo atrás en otra de mis correspondencias, y como la

razón siempre se abre paso, aunque en aquel entonces no se hizo caso de mis palabras, la luz es tan clara y brillante que la magia no ha podido menos que concluir y las caretas han rodado por el suelo. Bien por los dignos republicanos de esta villa! Quédese para el gran ciudadano la gloria de representar á los carlistas y pasteleros, únicos de que ha obtenido los sufragios. Razón tienen en congratularse los partidarios del Dios, Patria y Rey de esta villa, por la gran victoria que acaban de obtener: ¡qué de brindis! ¡qué de vivas! Ya no ocultan, según expresión de otro de los evangelicos seres, que pueden obrar y obran de capa a capa de la pala. A esto has dato pie, ciudadano Martí con tu conducta: calcula si nadie puede enviar tu suerte. Non ragionas di lor etc. Suyo y amigo, — *El Correspondal.*

Se me olvidaba decir que el bando á que anteriormente me refiero, no se dirigió y que cuando los republicanos de reclamaron copia de tal documento, dijo el célebre alcalde que en tenia obligación de fijar las disposiciones, ni mucho menos dar á nadie copia de las mismas.

Me aseguran (yo no lo he oido) que los carlistas se atrevén á dar vivas á su Rey Camama. No estanaré sea verdad,

Macelis hace gala de obrar en su poder una circular del Gobernador, facultándole para perdernos al menor pretexto que tenga. Conozco á Matas y dudo lo que dice Macelis, aunque no dudo haga este todo cuanto pueda para lograr su objeto, como agradecido á lo que sus amigos de ésta hacen por él.

S. Feliu de Guixols 16 de Julio de 1873.

Muy Sr. mío de mis más alto aprecio y distinguida consideración: Como lector que soy de su ilustrado y simpático periódico, me permite proporcionarle algunas noticias de esta localidad por si V. cree merecen insertarse.

Ayer recibió este Alcalde un oficio de Barrancot, jefe de una de esas partidas de bandoleros que asolan y desgarra nuestra infeliz Patria, pidiendo una respetable suma, dándole de tiempo para recaudarla hasta el 20 del que sigue, fijado dicho plazo, en caso de incumplimiento, nos amenaza con medios coercitivos para cobrárla; el Alcalde que en este punto ha obrado como debía, ha contestado al Régulo moderno vándalo con arrogancia y energía, diciéndole que dispuesto estaba ha hacerla efectiva, pero con balas de plomo, valiente frase que de ha valido la aprobación de todos los vecinos.

Por lo que pudiera acontecer, reuniese ayer al toque de corneta la milicia, que la componen siete compañías de entusiastas jóvenes, los que inspirados del mas alto patriotismo están decididos hacerle pagar cara cualesquiera agresiones que intenten los carlistas. Por otra parte las obras de fortificación adelantan con rapidez; cuantos albanfes hay en la villa trabajan en las mismas. Contamos además con un destacamento de 40 carabineros y cuatro cañones. Con estos refuerzos dudo que los ultramontanos intenten ningún ataque, á no ser el de bloquearnos, cuya versión corre con bastante insistencia.

El resultado de las elecciones ha sido el quedarse reelegidos la mayoría de los individuos que componen el actual Ayuntamiento, incluso el ciudadano Caimó; no obstante, buena parte del partido benévolos, *federigrafos*, hace abstención de votarle por las simpatías que se va enajenando con sus actos de absoluto y ribetes de *Bajá*.

La fiesta mayor que con tanta pompa y ostentación venía celebrándose de inmemorial, parece que este año pasará poco menos que desaparecida, pues nadie se acuerda de diversiones ante los precipicios en que está envuelta nuestra infeliz España; los bailes que tenían lugar en los entoldados que se levantaban en la playa del mar y que constituyan el principal regocijo, son también uno de los espectáculos que este año pasarán por alto, pobres jóvenes que de doradas ilusiones perdidas, que de mágicos ensueños evaporados y que de halagadoras esperanzas desvanecidas.

La derrota y muerte del bravo Cabrinety ha producido honda sensación, viéndose aun en todos los rostros, sin excepción de partidos (y prescindiendo aquí del carlista), pues en ésta no se crean de estos animales que Buffon se olvidó de clasificar) retratado el estupor que tan infame nueva causó. Todos los buenos liberales arden en coraje.

Con esta ocasión se ofrece de V. atento. S. S. Q. B. S. M.—A.

GACETILLA GENERAL.

A juzgar por lo que dice *El Ampurdanés*, los intransigentes y petroleros de aquella villa se agitan de un modo inusual.

Cuando decimos que el remedio urgente....

Ayer se presentaron al nuevo Gobernador Militar de esta plaza, para felicitarle, todos los jefes y oficiales que habitan en la capital.

Como presumíamos, los hombres de la reserva no se presentan á cubrir sus números respectivos, excepción de los inútiles. Buen porvenir se nos depara con un gobierno sin dinero, sin influencia moral y sin fuerza para hacer frente á tanto conflicto.

La palabra conservador se va haciendo de moda en estos tiempos felices. Los verdaderos conservadores tendremos que protestar de tal abuso? No lo creemos, si los que así nos plajan lo hacen de buena fe y extrema convicción.

Hace pocas noches, una niña se rompió una pierna al pasar el puente de S. Agustín; anteanoche una señora estuvo á punto de sufrir igual suerte, por haber metido el pie inadvertidamente en un intersticio del piso, siendo necesario para que pudiera sacarlo, el que fuera un carpintero y aserrara la madera del tablón hundido.

Hemos dicho, y nuestra voz ha sido inútil, que ese puente está falso y vá á ser causa de muchas desgracias, y hoy pedimos en nombre del vecindario, que sea revisado por una persona facultativa del ramo de Ingenieros, porque el peligro en concepto nuestro es grave e inminente. El puente está falso en sus estribos, estremos y se bambolea, apenas pasan veinte personas por él. Creemos que esta escitación será la última, porque el ayuntamiento obrará como tiene el deber de obrar en asunto de tanta trascendencia.

Fuera de las noticias que nos comunican nuestros correspondientes y que se encuentran en el lugar correspondiente, nada importante sabemos que mereza la atención.

Los ejercicios de oposición para provisión de escuelas vacantes, tendrán lugar para los maestros hoy á las ocho de la mañana y para las maestras el dia 21. Los actos tendrán lugar en el salón de la escuela normal.

Correo de Madrid.

La crisis planteada en el Consejo de ayer y declarada oficialmente ante la Asamblea por los Sres. Presidente del Poder ejecutivo y ministro de Hacienda, no había sido resuelta á las avanzadas horas de la madrugada que escribimos estas líneas.

El Sr. Pi conferenció anoche con varios de los individuos de la izquierda, y durante una gran parte de la noche visitaron el ministerio de la Gobernación los señores Navarrete, Cala, Benot, Santamaría, Lafuente y otros.

En estas conferencias se trató indudablemente de la solución mas favorable para la crisis, estando resuelto al parecer el señor Pi y Margall á optar por la formación de un gabinete de la izquierda en su totalidad, ó cuando mas con alguno de los individuos del centro.

Por su parte la derecha y el centro de la Cámara deben reunirse hoy, á las ocho de la mañana, en el Senado, para acordar allí lo mas conveniente en la modificación ministerial que hoy debe tener lugar. A esta reunión han sido convocados oficialmente los ministros por si quieren asistir.

Anoche se aseguraba en algunos círculos que aun existía la posibilidad de que se formase un ministerio homogéneo compuesto en su totalidad de elementos de la derecha.

De todos modos, la crisis actual es gravísima en los momentos presentes y dada la situación á que ha llegado la política de España en su relación con los diferentes partidos.

Esta gravedad produjo anoche cierta agitación en Madrid y dio lugar á que se adoptasen precauciones militares, en la eventualidad de que el orden público sea turbado.

A las altas horas que escribimos estas líneas, Madrid está perfectamente tranquilo. La verdadera importancia de la situación debe desenlazarse hoy y en primer término en la reunión que debe celebrarse en el Senado.

Respecto á nombres, anoche solo circulaban algunos para el caso de que se formase un ministerio de la izquierda, citándose los de los señores Pi, Pierrad, Navarrete, Cala, Benot, Diaz Quintero, Suñer y algún otro.

